



人民间经典爱情故事之一,最是中国古代四早原,初步定型于宋,成熟反映行于唐,初步定型于宋,成熟反映的近远不是一个单纯的爱情悲剧的事。这个故事有着风云的社会图景,有着感天动地的历史过往,有着复杂深刻的人性光辉。故事的主要发生地,就在今天的博爱县,当时归河内郡河内县。



李商隐得中进士,被委派了一些闲差,始终没有受到什么大用,成了一名实质上的"隐于市的中隐者"。李商隐最主要的任务,就是在精神上一如既往地陪伴李忱。

文宗末年的一天,文宗异母弟李 炎带领一批随从到山中狩猎,李忱也 在其中。时值隆冬,厚厚的白雪覆盖 了大地。

然而,两日后,李炎一行返还,单 单不见李忱。

原来,李炎对李忱抱有戒心。李 忱的母亲郑氏将生皇帝的民间传言, 始终让李炎挥之不去。李炎为了防止 自己所担心的情况出现,决定借机除 掉李忱。

狩猎过程中,李炎假装依旧拿傻 乎乎的李忱开心,唆使李忱没头没脑 地往前奔跑,致使李忱一头栽落于山 崖,腿严重受伤。

李炎不失时机地引领众人撤回, 刻意丢下李忱一个人,将其困在冰天 雪地的野山林中。李炎的目的是要么 将李忱冻死、饿死,要么把他给虎狼当 食吃。

李商隐得到李忱被遗失的消息, 没命似地向山中赶去。经过两天两夜 的艰难找寻,李商隐终于发现了奄奄 一息的李忱,并将其救了回来。

不久,唐文宗驾崩,李炎登基,是 为唐武宗。

李商隐感到,李炎将会更加肆无忌惮地迫害李忱,李忱的日子将会越来越风险 越来越难数

李商隐把自己担心的事情告知一

控道长。

一揆道长把裴滈引见给李商隐, 要他们一起保护李忱。

裴滈是一揆道长收下的第二个、 也是最后一个学生。

裴滈来自河东裴氏。河东裴氏乃 历史上有名的名门大族。裴姓源起伯 益,与秦嬴同一枝脉。自三国两晋起 至隋唐,裴氏子弟高官厚禄者不计其 数,显贵尊荣无与伦比。

河东裴肃曾任越州刺史,后迁居 轵县,也就是现在的济源市。

裴肃之子裴俅,后又携家带口由 轵县迁居河内县。裴俅居住的村子乃 许湾村,现归属博爱县。裴滈就出生 于这个村子,距龟灵观很近。上世纪 90年代,裴滈墓在距许湾村两三公里 的酒奉村被发现。

裴俅兄弟三人,其行三。老大裴 俦,后中进士;老二裴休,后官至宰相; 裴俅亦曾高中状元。

裴滈天赋极好,跟从一揆道长潜心修学,诗文经史水平极佳。裴滈与李商隐同门之谊极深,他们惺惺相惜,相互帮助,共同成长。

裴滈一辈子不曾参加科举,更不曾人仕,这全是因为进入师门时的那个约定。

裴滈兄弟共四人,其他三人之才 学本不及裴滈,但都一个个考中进士, 光宗耀祖,最高者也官至宰相。

裴滈不日向京城进发。突然,路 遇一条白蛇,长2米许,重伤,横卧于大 路中央。

裴滈绕道前行,走了200多米又 折返,将奄奄一息的白蛇小心捡起,藏 于衣内胸口之间。裴滈生性悲悯,心 想白蛇乃一条性命,是性命就该受到 保护。

白蛇受到裴滈身体的温暖,加之 裴滈精心喂食用药,三五日便康复如 初

裴滈抵京,将白蛇放生,白蛇如通 人性,回望良久,然后遁于林木之间。

裴滈来到李商隐处入住不久,忽 然接报有一女子求见。

但见女子一袭白衣,身材高挑,超 凡脱俗。观其容貌,直觉得美艳惊人, 令人窒息。

女子自我介绍,姓白名素贞,知裴 滈来自许湾村,赞叹裴滈像仙人一样, 索性称其许仙。女子说,她与许仙有 天定缘分,并且许诺非许仙不嫁。

裴滈一时激动得说不出话来,连忙不迭地应允下来。

只是,裴滈并不知情,白素贞乃是 他半道上所救白蛇附体。这条白蛇可 不是一般的蛇,它来自于小丹河,于龟 灵观附近修行千年。它长年偷偷享用 龟灵观香火,法力深厚。

白蛇渐通人性,十分羡慕人间生活。得知龟灵神下凡投胎,它也想到人间走上一遭。只是过程多险,于是就有了裴滈义救白蛇的故事。

白素贞见到李商隐,忙称"见过爷爷"。李商隐时年不过30多岁,被一个年纪相差无多的人称为"爷爷",如何担当得起,忙问何故。

女子解释,自己的父亲乃当朝大 人白敏中,白居易乃是白敏中之堂兄, 也就是自己的伯父。

白居易虽诗文水平登峰造极,但 极其推崇李商隐。白居易年长李商隐 41岁,竟然公开宣称,来世要给李商隐 做儿子。

白居易的说法,虽然不可思议,但

也一时传为佳话。

这一佳话充分说明,世人皆知李商隐的诗作水平奇高,只是不知为什么这么高。这个原因,也只有李忱知晓,就是李商隐精心陪伴李忱,专心做一个"中隐"的结果。

人们常讲,诗言志。李忱也因此而振作,一个重要表现就是他的诗作水平也相应提高,曾有许多名篇传世。"溪涧岂能留得住,终归大海作波涛",充分展现了李忱非凡的气度和文采,于古传颂。



裴滈与白素贞谈话之间,忽见成 群结队的大姑娘、小媳妇像潮水一样, 向皇宫门口涌去。

原来,这些人争相前去围观探花郎。今天是新晋探花郎打马游园的好日子。

裴滈和白素贞远远望见两名探花 "春风而来"。

裴滈忽然觉得其中一名探花,身 形好生熟络。仔细一看,这不是堂弟 裴文德吗?

裴文德是裴休的儿子,是裴滈的堂弟。裴家子弟才学皆佳,裴文德尤其出众。裴文德参加今年科举,年纪轻轻就一举中得进士。裴文德容貌俊伟,被选中探花郎,一时间风光无四

探花郎又称探花、探花使者,最早出现于唐朝。

但是,这时的探花并非科举进士的第三名,它与登第的名次并无关联。唐朝科举一般择优录取二三十人,除第一名称为状元外,其余并无排名,一概称为进士。

每年在状元产生、进士及第之后, 朝廷都举办隆重的庆典。

庆典活动之一,便是在杏花园举行探花宴。事先选择同榜进士中年轻英俊的两个为探花郎,骑着高头大马,在锣鼓鞭炮助兴、一帮贤士名流簇拥之下,遍游京城名园,沿途采摘各色名贵鲜花,用于献给状元。探花宴上,状元及探花郎带头赋诗,把活动推向高

事实上,在整个庆典活动中最出 风头的,往往不是状元,而是探花郎。 由于探花郎才貌俱佳,在游园采花的 过程中更吸引大量人围观,人群往往 以年轻女性居多,每每会出现蜂拥暴 棚的壮观场景。

裴文德乃是龟灵神下凡。龟灵神 正是龟灵观供奉的正神。龟灵神来自 于鳌龟。鳌龟在女娲娘娘断鳌立极 时,曾付出重大牺牲,立下巨大功劳。

一揆道长为了帮助紫微星顺利下 凡投胎,最终能够上位登基,特别请求 龟灵神相助。一揆道长潜心祭拜,终 于感动了龟灵神。

一天, 裴休携夫人往许湾村探亲。夫人虽有身孕, 但预产期尚早。在快要到达许湾村时, 没想到夫人突感腹中巨痛, 不能前行一步, 竟然要在半道生产。

裴休急忙就近找一户人家落脚。 不少人看见,这户人家上空金光闪闪, 裴休夫人生了一位公子。公子降生, 哭声响亮无比,引得四邻驻足打听。

这时,门外来了一位道长,正是一 揆道长。一揆道长向裴休道喜,主动 给公子取名裴文德,裴休十分感谢。

(未完待续)